

Ultimas noticias y telefonemas de la tarde

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado

## Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. - Teléfono, núm. 70

Año XIX

Martes 10 de Julio de 1917

Núm. 5448

### A los buenos patriotas

Angustiosa impresión de malestar sentimos todos. Heridos en la fibra del patriotismo, al ver a nuestra España tan lejos del puesto de honor que alcanzó en otro tiempo entre las naciones, y sin la fuerza e importancia que corresponden a la extensión de su territorio, número de habitantes, recursos naturales y privilegiada posición geográfica; lastimados por los males y desgracias, que fueron siempre común patrimonio del género humano, y por los propios de la civilización moderna en que vivimos, oprimidos, hace tres años, los quebrantos y amenazas de la conflagración europea, a que no podemos sustraernos los neutrales; advertimos que de nuestras desventuras tiene culpa directa, en parte al menos, la imperfección de las instituciones políticas y de los organismos gubernamentales, originándose de aquí un general, profundo y justificado deseo de salvadoras reformas y mejoras en nuestro modo de ser colectivo.

¿Cuál es la causa fundamental de esa imperfección que todos percibimos y contra la que ardorosamente reaccionamos? Que nuestros gobiernos son democráticos en la teoría y en las leyes, y no son en la práctica, ni pueden serlo; porque falta en la mayor parte de los españoles el sentimiento de ciudadanía, que hace positiva y eficaz la intervención de todos en la gobernación del Estado. Ausente el verdadero pueblo de estas funciones directivas, ocupan fatalmente su lugar los bandos organizados y los individuos acaudalados, ganosos de predominio y medro; las libertades constitucionales, establecidas para el ejercicio regular y ordenado del gobierno popular, conviértense en factores permanentes de perturbación y desorden, y el edificio social no alcanza nunca aquella estabilidad y firmeza que es condición indispensable para la corrección de los abusos, eliminación de los elementos morbosos y dañinos en el organismo gubernativo y progreso general a que tenemos derecho, ó mejor dicho, el deber de impulsar para bien de nuestra patria.

Otra causa determinante de nuestra actual decadencia es la atomística división de los partidos, facciones y tendencias, cada vez mayor y más lamentable, sin que aproveche el ejemplo de otros pueblos, pues los mayores y los más acerbos éxitos de la guerra actual débense principalmente a la disciplina de las clases sociales y a la unión concertada de los más extraños elementos.

Por fortuna, las causas de disolución nacional tienen su contrarresto en el influjo de las grandes instituciones tradicionales, colocadas en la cima de nuestro gobierno popular. La Monarquía, representante de las glorias históricas de la nación, y que, por ley de su naturaleza, tiende constantemente a restaurarlas, es el lazo que nos mantiene unidos, siquiera en el orden externo; la que produce el orden público, la que nos da decoro en lo exterior, la conservadora del prestigio del Ejército, el cual no es cosa distinta del Trono, sino su fuerza material, así como ésta ennoblece moralmente y recibe su cohesión de la autoridad suprema del Monarca. Todavía recuerda el Ejército con aspecho aquellos días en que desterrada la realza del suelo patrio, resonó en los cuarteles el «que baile» fatídico, y en que fueron los pronunciamientos característicos infamante de España. A la unión íntima del Trono y del Ejército debemos este largo período de paz interior inaugurado en 1874, y durante el cual, si no hemos alcanzado el ápice de la perfección en ninguna esfera, si conseguido un progreso efectivo en todos los órdenes, no tan rápido y completo como deseamos, pero grande si se le considera en relación con los tiempos que le precedieron.

Y de la Monarquía se ha valido la Divina Providencia para conceder a España el inmenso e imponderable beneficio de la paz, sobre el de una prosperidad del país a todas luces visible. Indicado el mal queda indicado el

remedio. Para que el progreso sea más rápido y completo, para extirpar los abusos, para corregir las deficiencias, para destruir lo que estorba y crear lo que hace falta, no tenemos más que un medio: despertar en los españoles indiferentes y abstentidos, por ignorancia ó por desidia de la obra nacional, el sentimiento de ciudadanía, hacerlos intervenir inteligentemente y desinteresadamente en la gobernación del Estado, para que, unidos, ó mejor dicho, apoyados en la Monarquía y en el Ejército, acaben de una vez con el caciquismo, con la politiquería profesional, con el favoritismo en la provisión de empleos y concesión de recompensas, con la inestabilidad de los gobiernos, con las reformas impremeditadas y contradictorias, con el desbarajuste político y administrativo. Unidos íntimamente el Rey, el Ejército y el verdadero pueblo, ó por lo menos, una masa considerable de ciudadanos decididos a la conservación del orden, y a que este orden no sea el marasmo ni la inercia, si no la actividad discreta para la consecución del bien, no hay fuerza en España capaz de oponerseles con eficacia.

Y no hay otro camino para el remedio de nuestros males. Fuera de él solo se conseguiría agravarlos todo; hasta llegar rápidamente a la disolución nacional. Acabaría el Trono, acabaría el Ejército, acabaría el pueblo, esto es, acabaría España.

El instinto de conservación colectiva lo impedirá. Creemoslo firmemente. Mas hay que precaverse contra la febril nerviosidad que produce en el cuerpo social el espectáculo y el dolor de las desdichas padecidas, y ehorra tan insólitamente agravadas por la guerra europea, así como el ardiente deseo de remediarlas; deseo nobilísimo pero que la pasión exalta y saca en coacciones de cauce.

Justificadísimas son las quejas exhaladas por el clero, por el Ejército, por la Magistratura, por el profesorado, por los funcionarios públicos; pero para que sus ansias de reforma sean eficaces, y no se conviertan en elementos activos de perturbación que agrave sus males, es menester que las regule la idea fundamental de la posibilidad y de la oportunidad, y que se ponga un exquisito cuidado, en el procedimiento para las reclamaciones. Nada, absolutamente nada que se aparte de las vías legales; nada que sea ó pueda parecer coacción ó rebeldía; nada que nos haga aparecer en el extranjero como nación díscola, indisciplinada y revolucionaria.

Es preciso fijarse siempre en que actúa en España un elemento verdaderamente revolucionario que aspira a comprometernos, contra todas las conveniencias nacionales, en la guerra europea, a subvertir el orden político entregando el Poder Supremo a las facciones, a destruir el Ejército que es doctrinalmente enemigo, a perseguir a la Iglesia, al abandono de los territorios de África que son garantía de nuestra independencia y composanto de tantos héroes que hallaron allí muerte gloriosa, a reproducir los ignominiosos días de la república cantonal.

Por bien de España y de las mismas clases que justificadamente se quejan, es necesario que el ansia de reformas no oscurezca, siquiera sea momentáneamente, la visión clara del conjunto de las cosas, ni se falte en los más mínimo al respeto debido al principio de autoridad suprema, mirando siempre por el prestigio de la Monarquía como si fuera propio.

Porque propio es. Con el Rey, con el Ejército y con el verdadero pueblo, lo podremos todo. Si esos elementos esenciales del orden nacional se ponen enfrente, nada podemos, sino es asistir al acabamiento ignominioso de España.

### El Día de la Prensa Católica

NOTAS DE LA DIÓCESIS. Córdoba. (Jesús Nazareno). - Colección, 3. (San Rafael). - Colección, 0'50. Ojeles Altos. - D. Manuel Ledesma Ortega y su familia, 3 pesetas; D. Antonio José Ledesma García, 2; D. Jacobo Ledesma e hijos, 2; don D. Aurelio García y señora, 2; don

Juan P. Ledesma Zalamea, 2; D. Félix Ledesma Ortega, 1; D. Aurelio Sánchez García, 2; varios donantes de menor cuantía, 1. - Total, 15 pesetas. La Junta espera envíen los datos que faltan de 16 parroquias.

### El Canal del Pantano del Guadalmellato

He aquí el telegrama que ayer recibió el alcalde, Sr. Carrillo Pérez, del Sr. Ministro de Fomento, Vizconde de Eza: «Complázcame en participarle que hoy he firmado el expediente de replanteo del trozo primero de las obras del canal del Guadalmellato, cuyo presupuesto produce un adicional de doscientos trece mil quinientas pesetas, habiendo autorizado por el sistema de administración la construcción de las mismas.» Acertadamente recordaba ayer mañana el Sr. Enriquez Barrios que el vizconde de Eza, después de su conferencia en el Circolo de la Amistad, había dicho que sentía gran afecto por Córdoba y que ofrecía su concurso, noble y desinteresado, para cuanto conviniera al bien de Córdoba. No era para nosotros nuevo este parecer ni este proceder del vizconde de Eza. Nosotros, que hemos visto en él uno de los pocos hombres verdaderamente capacitados para llegar al cargo que ocupa; nosotros, que hemos reflexionado en estas columnas muchas veces los anhelos, los trabajos que en pro de la Agricultura ha realizado el vizconde de Eza, sabemos de su afecto por esta provincia, por qué la habla distinguido, por qué la viene distinguiendo muchos años ha, en obras de carácter social, en hechos realizados por la Acción Social Católica; y, porque sabemos esto, no nos ha sorprendido que haya colmado nuestras esperanzas sancionando con su firma unos expedientes que tanto interesaban a Córdoba; como que pueden contribuir a renovarla, a engrandecerla, a transformarla en pocos años.

Vaya por delante como cordobeses nuestra gratitud al vizconde de Eza, gratitud que no regateamos a ninguna persona, ni entidad, ni organismo de los que han contribuido y vienen contribuyendo a que el pantano del Guadalmellato sea una hermosa realidad para Córdoba en breve plazo.

### HABLA EL PRELADO

### Los párrocos que se necesitan

El último número del «Boletín Eclesiástico» publica una alocución de nuestro venerable Prelado al clero de la Diócesis, alocución que por premios de espacio no hemos publicado antes y que tampoco hoy reproducimos íntegra. Para que se mediten sus conceptos, la publicaremos en varios días. Hoy va el primero, que dice así:

### A nuestros amados cooperadores en el ministerio de la salvación de las almas.

Con el auxilio de Dios hemos practicado ya, Venerables Hermanos la pastoral visita en esta nuestra querida diócesis; y si bien es cierto que nuestro espíritu se ha alegrado grandemente en el Señor, al contemplar las buenas disposiciones de muchos de nuestros amados diocesanos, y el celo desplegado por no pocos de nuestros Venerables Hermanos y queridos cooperadores en el honorífico ministerio de llevar a Cristo las almas por El redimidas, debemos confesar, sin embargo, que no han faltado amarguras en nuestro corazón, al encontrarnos en parroquias que no estaban regidas por un hombre de Dios, sino por un hombre del mundo, el cual no apacentaba sus ovejas con el pasto saludable de las santas enseñanzas y de los buenos ejemplos, sino que, arrastrado por concupiscencias que debía haber tenido domadas, vivía olvidado por completo de sus deberes más elementales, como cristiano y como sacerdote.

Estos recuerdos, hijos de unos y amargos otros, vienen a nuestra me-

moria en los momentos presentes, en que nos disponemos a convocar a concurso de oposición para proveer algunas parroquias de nuestra amada diócesis que se hallan huérfanas de pastor propio; y ansioso, como estamos, de que Cristo vuelva a reinar, como en otro tiempo, en ellas, atrayendo hacia sí, siquiera el mayor número de sus moradores, hemos pensado y meditado sobre los párrocos que se necesitan para obtener, con la gracia de Dios, tan maravillosa transformación.

Y nuestros pensamientos; y de las luces que la bondad de Dios haya tenido a bien comunicarnos acerca de tan interesante punto, queremos hacer participantes a vosotros, Venerables Hermanos, no para que os arrebatis de tomar parte en esa lid, sabidamente ordenada por nuestra Santa Madre la Iglesia, como si de vosotros mismos hubiesen de salir las gracias que han de hacer fructuoso vuestro ministerio, ó como si el aspirar a ser párroco no fuese en tesis general, la aspiración más noble, más digna y que hace al sacerdote más parecido a Cristo, sino a fin de que os dispongáis a ser verdaderos Delegados y Representantes de nuestro amable Salvador en el gobierno y apacentamiento de esas porciones escogidas de su amable grey.

† Ramón, Obispo de Córdoba.

### En honor del Sagrado Corazón

Suscripción 2.ª para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid). Suma anterior 55 pías. - De Pedro Abad: D. Dolores Távira, (difunta), 1 peseta; D. Victoria Ruiz de León, (difunta), 1; D. Pedro Távira, (difunto), 1; D. Dolores Gastón, (difunta), 1; D. Rosa Gastón, (difunta), 1; doña Távira, (difunta), 1; D. Manuel Vargas Chacón, 10; D. Rafaela Porras Rubio, 5; D. Manuel Vargas Porras, 5; D. Ramón Vargas Porras, 5; D. Antonio de Vargas López Dolz, (difunto), 5; D. Otilia Chacón Pérez del Pulgar, (difunta), 5; D. Ramón Porras Ayllón, (difunto), 5; D. Concepción Rubio y Góngora de Armenta, 5. - Suma y sigue, 111 pesetas.

### Asambleas provinciales

### De Asociaciones Católicas

En Bilbao y para conmemorar el Día de la Buena Prensa acordó la Asociación Vizcaína de la B. P. celebrar una Asamblea provincial de las Asociaciones Católicas inspirada en el estilo explicado en la Obra «Ketele» y la Organización alemana.

El procedimiento no puede ser más sencillo ni el resultado más sorprendente. Se enviaron circulares a todos los señores párrocos, invitándoles a que enviasen un representante por parroquia para asistir a la Asamblea, el cual trajese la representación de las Asociaciones que existiesen en la misma y de los feligreses que lo desearan. Se les enviaron tres proposiciones, que se pensaban discurrir y elevar al Gobierno y, por último, se rogaba al señor párroco que sino pudiera enviar ningún representante remitiera por carta su adhesión, expresando el número de los representados. Pues bien, no se pudo celebrar el día de San Pedro la Asamblea por motivo de la suspensión de las garantías, por lo cual todo se suspendió y no se llegó a recibir ni la quinceava parte de lo debido, a pesar de 55.264 almas, de las cuales 35 mil eran varones y el resto mujeres.

Estas Asambleas provinciales al estilo Ketele, son mucho más factibles que las Asambleas Nacionales al estilo de la de Zaragoza, que no se han repetido desde hace doce años. La razón es que el gasto y la comodidad del viaje a la capital de la provincia desde los pueblos es cosa pequeña y gratis, pero el viaje desde Cadiz ó Coruña a Zaragoza, ó a cualquier punto donde se convoque la Asamblea Nacional es cosa no hacer para todos. A la capital de la provincia casi siempre hay algún feligrés deseso de ir, incluso porque de paso puede sol-

ventar algún asunto particular; además el viaje es barato, la estancia a veces también, porque tiene parientes, en cuya casa se hospeda por una noche, ó porque la Junta Provincial quida de buscarle alojamiento económico, y hasta rebaja en el tren.

Pero además el estilo Ketele facilita también las Asambleas Nacionales, porque en las Asambleas provinciales se debe nombrar uno ó dos representantes ó delegados de dicha Asamblea que la representen en la Nacional, los cuales llevarán el nombre de las Asociaciones y número total de representados.

De suerte, que a la Asamblea Nacional solo van los delegados de las 49 provincias, lo cual es fácil, pues generalmente se encontrará dentro de las provincias una ó dos personas de posibles y que deseen asistir a la Asamblea general aun cuando se celebre en una población lejana.

Además, si alguna provincia no tuviese comodidad para enviar delegado puede, como hemos dicho en la Asamblea provincial, enviar por escrito su representación al Presidente de la Nacional.

Estas Asambleas Nacionales, que se debieran celebrar cada dos años por lo menos, deberían ser como en Alemania cada vez en una población distinta, encargándose como allí ocurre, los de la población designada de facilitar y festejar a los asambleístas.

Estas Asambleas Nacionales pueden ser de alguna más duración, tres ó cuatro días.

En resumen: este procedimiento inspirado en la Obra de Ketele y la Organización alemana es muy sencillo y cómodo.

Las Asambleas son provinciales, para lo cual se convoca por parroquias para que cada una envíe su representación ó remita por escrito su adhesión.

En una ó dos sesiones se termina la Asamblea, pudiendo sus miembros regresar en el mismo día a sus hogares algunas veces. Nosotros pensamos celebrar dos al año, una el Día de la Buena Prensa y otra el día de San Francisco de Sales.

Cada dos años se puede celebrar una Asamblea Nacional a donde concurren uno ó dos delegados por provincia, mas cuantos quieran asistir como público, para presenciar las deliberaciones, durante estos tres ó cuatro días.

Este sistema es sencillo, y realizable, porque el trabajo verdad que es el de constituir las Asociaciones ó Cofradías, ese ya lo tienen hecho los párrocos, y no hay más que organizarlo por provincias para que aparezca con la verdadera importancia que tiene, al representar miles de almas, Agrupadas a su vez estas Asambleas provinciales representan ya una muchedumbre de gente buena, que algo pesarán ó por lo menos llamarán poderosamente la atención.

De lo que se podría tratar en esas Asambleas, no es fácil predecirlo ni hay para qué. Ello saldrá por sí mismo. Ketele dice que conviene hablen algunos oradores de nombrada y que se traten temas de grande interés.

Con una Prensa poderosa y con estas Asambleas llegaron los católicos alemanes a constituir el célebre centro católico del Reichstag, que tanta fuerza tiene en aquel Imperio.

Sebastián Mantilla.

### De los Centros Oficiales

### Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Buena, hurto, contra José Casto Contreras y otro. Defensor, el señor Martínez Beltrán. La Sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por resistencia, contra Prudencio Palomino e Ildefonso Caberón Queros, condenándolos a la pena de un mes y un día de arresto mayor a cada uno de ellos y multa de 25 pesetas. La Sala segunda dicta sentencia en la de Posadas, por hurto, contra Bartolomé Casallilla Molins, condenándolo a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional. La Sala de lo Civil de la Audiencia de Sevilla conoció el sábado

de un pleito seguido en el juzgado de instrucción de Pozoblanco a instancia de don Juan Díaz Corezo, contra doña Pilar Sánchez Muñoz, sobre incidente de nulidad de actuaciones. A nombre del apelante informó el letrado señor Limias.

### Gobierno civil

Se han expedido licencias de obra a D. Francisco Sofo Montero, de Villa del Río, y D. Rafael Valera Leña, de Cabra.

Se han adjudicado a D. Manuel Delgado las subastas de las obras de las carreteras de Cádiz a Málaga y Bailén a Málaga.

Don Carlos Francés solicita reconocimiento de un automóvil de su propiedad.

Don Alfredo Castellanos y Muñoz traspasa todos los derechos del registro «San Carlos», de hulla, a D. Carlos Daban Vallejo, quien continuará la tramitación del expediente.

### Hacienda

Pagos para mañana: Ayuntamiento de Córdoba, 13.542'52 pesetas; señores Rodríguez y Tortosa, 2.405; señores Rodríguez y Laborde, 948'27; Sres. Laborde y la Rosa, 95'53, y señor Inspector de Sanidad, 145'20.

### Militares

Se ordena que una compañía del Regimiento de la Reina marche a Bailén, con motivo de los festejos que allí se celebran anualmente.

Terminada una comisión ha regresado a Córdoba el oficial primero de Intendencia D. Natalio Tejero.

Se despide el capitán del regimiento de Saboya número 6 D. Antonio Larrumbe Pascual, que marcha a Madrid.

El primer teniente de la Reina D. Manuel Hacer Pequeño solicita su ingreso en la Guardia civil.

### Alemania económica

XLV ALBORES CONTEMPORÁNEOS

Comenzamos hoy con el estudio de los temas económicos de la época moderna, que ofrecen extraordinario interés y que son indispensables elementos de juicio para apreciar debidamente la economía nacional de Alemania, incluso en la presente guerra. Vamos a tratar del «Zollverein» y de la «Mittel Europa», pero es ineludible, para su total comprensión, exponer algunos antecedentes y detalles, incluso de carácter histórico. De este modo, los profesionales y los que no conocen tanto la economía mundial, verán clarísimamente las evoluciones de la gran Alemania, que cada día sorprende más a los que no la habían estudiado a fondo.

Como ya hemos mencionado, el descubrimiento de América y del nuevo camino de las Indias orientales, doblando el cabo geográfico de Buena Esperanza, antes llamado de las tormentas, último confin austral de África, cambió la economía de Europa, y aún del mundo entonces conocido. Ambos hechos históricos geográficos causaron una revolución mercantil que perjudicó a la mayoría de los Estados del continente, entre ellos a Italia y a Germania.

Españoles y portugueses realizaron colonizaciones ultramarinas que contemplamos con profunda admiración.

Las banderas de la Cruz del Cristianismo, con las de los leones y castillos, así mismo que las lusitanas, tremolaron: los después en todas las tierras descubiertas por nuestros antepasados. Los hombres de nuestra Península, sacerdotes, monjes, marinos, guerreros, jurisperitos, hombres de ciencia y artistas, exploraban al mundo entero. España y su hermana Portugal se cubrían de gloria y eran grandes. El sol alumbraba constantemente a tierras hispanas.

La célebre Hansa alemana, según hemos demostrado, había cumplido su misión histórica, pero un nuevo y grande papel destinaba la Historia de la civilización universal a los germanos.

Una lucha gigantesca, la llamada «guerra de los treinta años», ensangrentó a Europa. Tomaron parte en ella las Potencias centrales, Austria



# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 10 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 72'10.—El 5 por 100 amortizable, a 91'40.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 450'00.—Las de la Tabacalera, a 268'00.—Los francos, a 74'65.—Las libras esterlinas, a 20'29.

## Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

### La censura

En una reunión celebrada por los directores de los periódicos de Madrid, de acuerdo con el Gobierno, se ha llegado a estudiar una fórmula para que se aplique la censura sin perjuicio de la prensa. Entiéndase bien. De la prensa de Madrid porque luego los censores que padecemos no dejan pasar por teléfono sino aquello que les parece, aunque a la prensa de Madrid le consientan todo.

### Para Cádiz

El Director general de Obras Públicas se encuentra al habla con los diputados y senadores por la provincia de Cádiz para resolver cuanto se refiere a la concesión y funcionamiento de depósitos francos.

### Los liberales

El diputado a Cortes Sr. Baselga, ha propuesto que se cree el directorio del partido liberal, dando en él entrada a elementos políticos no gastados, que formen parte de la dirección del partido juntamente con el estado llano.

### Romanistas

Los senadores Carca y Forgas y el diputado D. Julián Muñoz se han declarado romanistas.

La prensa, que comentaba burlantemente ayer que Romanones había salido de Madrid y sólo le habían despedido en la estación Brocas y Salerí II, descubre un poco el misterio del viaje.

Romanones ha ido a Málaga a comprar la Colonia agrícola de San Pedro Alcántara y a echar los cimientos del partido romanista en la provincia.

Los liberales que antes le eran afectos, con su jefe Armiñán a la cabeza, se han ofrecido a D. Santiago Alba y Romanones se ha hecho cargo personalmente de la política romanista en Málaga, hasta que pronto se haga pública una adhesión que viene trabajando. La casa de los Larios, fundadora y mantenedora largos años del potente partido conservador en la provincia, ha perdido su predicamento entre los conservadores y así se ha visto ahora una vez más con el nombramiento de alcalde.

Larios y los elementos que le siguen engrasarán, cuando pasen estas circunstancias, el pequeño núcleo romanista.

### Los prietistas

«La Mañana» publica esta mañana un suelto indicando que tal vez por las circunstancias que atraviesamos no se verifique la Asamblea prietista anunciada para el sábado próximo.

En este caso el marqués de Albuemas publicará un documento exponiendo el programa que ha de servir de bandera al partido cuya dirección acepta.

### Dos Generales

Al próximo despacho del ministro

de la Guerra con el Rey, llevará el General Primo de Rivera a la sanción del monarca dos decretos, proyectando la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, vacante por nombramiento de ministro del marqués de Estella y la Capitanía general por parte del General Huertas a la Comandancia de alabarderos.

Para la Presidencia del Consejo Supremo se indica al general Aznar, que ha cesado en el cargo de jefe del cuarto militar del Rey, y para la Capitanía general de Aragón, al general Ampúrdias.

### La Reina de verano

El señor Dato estuvo en Palacio despachando con el Rey a la hora de costumbre y luego se despidió de la Reina D.ª María Cristina, que pasado mañana marchará a San Sebastián. El Rey marchará pasado mañana a la Granja.

### De Fomento

El Consejo de ministros de mañana entenderá de importantes decretos de Fomento.

### Felicitando al Gobierno

El Sr. Dato nos ha dicho que está recibiendo muchas felicitaciones por la contestación dada a las conclusiones que formularon los parlamentarios catalanes.

Entre las felicitaciones figuran las de muchos obreros y comerciantes de Barcelona.

### La exportación del aceite

El conde de Colomí, director general de Agricultura, habló hoy con los periodistas de las razones y motivos que existen en el ministerio de Fomento sobre el cierre de la frontera para la exportación del aceite. Habla así respondiendo a las reclamaciones formuladas por comerciantes extranjeros, con los que ya había contratos de venta y piden que se cumpla el contrato y quede sin efecto la prohibición.

Este asunto no es de la incumbencia del ministerio de Fomento sino del de Hacienda. Sin embargo es notoria la conveniencia de restringir la exportación de artículos alimenticios y de primera necesidad.

De aquí que piense proponer la creación de una oficina de estadística de la producción española. Así podrá formarse juicio exacto acerca de la exportación y qué subsistencias pueden o no exportarse.

Esta entidad tiene una misión que hacia gran falta, pues con su exacto cumplimiento puede cortarse el encarecimiento de la vida.

### Política agropecuaria

El ministro de Fomento ha dirigido a la Dirección de Agricultura dos reales órdenes, una de ellas afecta a los ganaderos y está relacionada con la reforma de las Granjas Agrícolas.

Tiene esta real orden a fomentar un núcleo central de ganaderos y puede convertirse en estación pecuaria con el auxilio del Estado o en organismo dependiente de los consejos provinciales de Fomento, dotándolos debidamente para su adecuado funcionamiento.

Se tiende con estas medidas a mejorar la raza indígena, los cruzamientos con la española y el racionado actual.

La otra real orden se dirige a la Junta consultiva agronómica y trata de la creación de un establecimiento, de un Alto Instituto dedicado a enseñanzas agronómicas.

La víspera de la boda fue don Felipe a su castillo de Larraga, el más próximo de Lerín, para tomar muy de mañana a recibir las bendiciones nupciales, acompañado sólo de un par de amigos de toda su confianza.

Aquella noche no pudo el conde cerrar los ojos, a pesar de toda su calma y frialdad, a pesar de la seguridad de sus cálculos. Nada debía inspirarle, sin embargo, temores ni recelos. El mariscal, arrebatado por la pasión, no imaginaba siquiera que pudiese estar sirviendo de instrumento a los ambiciosos proyectos del conde, se había partido más enamorado que nunca, debía volver dentro de pocas horas radiante de amor y de felicidad, trémulo de impaciencia, ansioso de dar la mano a Catalina, sin presumir, incauto que daba con ella todo un vaso al caudillo besmontés. Aunque quisiera arrepentirse de su primer impulso, nada importaba; ya era tarde; su firma estaba al pie de los contratos, y después con ella la devolución de los castillos. Con estos documentos iban los emisarios del conde de punto en punto recibiendo las plizas y poniendo guardias a su devoción

### Petición

Andrade nos ha dicho que ha recibido la visita de una comisión de catedráticos de la Facultad de Ciencias, pidiendo que en las oposiciones a cátedras de Geografía, se conceda a los de Ciencias iguales derechos que los que se otorgan a los doctores y licenciados en Filosofía y Letras.

El ministro prometió llevar el asunto al primer Consejo de ministros que se celebre.

### En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que está recibiendo muchas felicitaciones por la nota oficiosa contestando a las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios catalanes.

Mañana por la tarde habrá Consejo de ministros. Reina tranquilidad en toda España.

### Firma regia

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Gobernación:

Nombrando secretaria del Patronato del Dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso a D.ª Blanca Alzola. Promoviendo a inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Juan Mora. Idem ídem jefe de centro de Telégrafos a D. Juan López.

### Firma de Hacienda

Concediendo honores de jefe de Administración civil a don Enrique Ochoa.

Fijando el capital por el que deben tributar varias sociedades extranjeras.

### Un artículo de «La Nación»

El periódico «La Nación», publica esta mañana un artículo que está siendo muy comentado.

Dice que el movimiento catalanista de ahora es un movimiento separatista inspirado y sostenido por gente extraña a nuestra patria y a quienes le importan los intereses de la nación española menos que a los catalanes.

Como principal propulsor del movimiento figura la masonería atenta siempre a causarnos daños con tal de beneficiar intereses de naciones en las que la masonería tiene mayor auge.

La actitud del Gobierno negando esa reunión que para fecha próxima habían anunciado, constituye un innegable acierto.

El mismo periódico publica un artículo de López Ballesteros. Dice que en el fondo del movimiento hay algo que no es sustantivo al movimiento catalanista. Lo sustantivo es llevar a nacionalismo a las Cortes.

Hay dos cosas adjetivas, pesacar algo en río revuelto y que la Lliga triunfe en las Cortes, uociendo a su cargo el Parlamento.

Pero el Parlamento repugna el separatismo y no puede hacerse solidario de los anhelos de una minoría anti-española.

### Denuncias

Los concejales republicanos Castillo, Añón y Muñoz Sueña han presentado una denuncia en el Ayuntamiento sobre desaparición de materiales que importan varios miles de duros.

A consecuencia de la denuncia que se presentó días pasados afirmando que con el consentimiento de dos veterinarios se varifocaban reses tuberculosas, se han tomado medidas severas y los ganaderos se resisten a traer ganado a Madrid.

En vista de ello el alcalde en la sesión del viernes detallará las condiciones a que se sujetará el reconocimiento de reses.

El Conde sin embargo, no tenía sosiego de cuerpo ni quietud de ánimo; por más que procuraba divertir su fantasía, no podía apartar de ella la imagen envergadura del mariscal don Pedro de Navarra, que envuelto en largas sudario se alzaba del abito, y con su mano desgranada separaba las manos de los amantíes arrodillados al pedestal. Revolviese el asesino bañado en sudor en el frío lecho, y recordaba con miedo la desaparición del arma fatal con que perpetró el crimen en la torre de la traidición, desparición que había notado después del incendio sin que supiese a quién atribuirlo.

Al pronto sospechó de mister Ana; pero se hubo de convencer de su inocencia cuando le hizo una visita en su taller, y al hablarle de este asunto fijó sus ojos en la hermosa fisonomía del artista; los ojos del conde no se engañaban jamás.

Tampoco pudo conciliar el sueño otra persona en el castillo de Lerín; también por su fantasía cruzaba un tropel de imágenes, pero risueñas, blancas y tranquilas. Catalina de Beaumont había caído más bien a los impulsos irresistibles de su corazón y al noble afán de calmar los

### Conservadores

Una comisión de la juventud conservadora ha visitado hoy al Sr. Sánchez Guerra, para entregarle un lujoso libro en el que constan los discursos pronunciados por dicha juventud en la velada que celebró en honor del monarca el día de San Ildefonso.

### Nada

El subsecretario de Gobernación se limitó a decirnos esta tarde que carecía de noticias que comunicarnos.

### Marina

Barcelona.—Ha llegado el General Marina... (El censor inoportuno interrumpe). En la estación le esperaban el Gobernador militar y algunos militares.

Interrogado por los periodistas dijo que su viaje no tenía otro alcance sino el de conferenciar con el ministro de la Guerra que había manifestado deseos de enterarse minuciosamente de los asuntos militares de Cataluña.

El general Marina se mostró reservado respecto de los demás asuntos que ha tratado en Madrid con el Gobierno.

Le preguntamos si pensaba establecer el establecimiento de guerra en Barcelona y contestó que mientras hubiera tranquilidad no era necesario.

Añadió que en Madrid había afirmado que la guarnición de Barcelona cumpliría con su deber.

### Regreso

Barcelona.—Regresó de Madrid el marqués de Mariano.

En la estación de Malgrat... (Carifiosamente interrumpe la censura. Cuatro ó cinco veces tratamos de enterarnos qué ha pasado en esa estación y no podemos lograrlo. En cambio lo publicará la prensa de Madrid, con la que no rezan muchas de estas prohibiciones.)

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice que al Sur de Filain y en la región de la cota 304, se mantuvo durante toda la jornada viva actividad de ambas artillerías. En la Alsacia, un golpe de mano del enemigo contra nuestras trincheras del bosque de Garspach, fracasó bajo nuestro fuego. En el resto del frente la jornada ha transcurrido con tranquilidad.

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de la noche dice que en el frente oriental no se desarrolló ninguna acción importante. En el Dniester no se ha habido más que el acostumbrado tiroteo.

### Noticias de la tarde

#### La guerra en el mar

Nauon.—Los submarinos han hundido últimamente en la zona prohibida de los alrededores de Inglaterra, 25 000 toneladas. Entre éstas figuran seis vapores que iban en convoy, cuatro de los cuales fueron torpedeados en el mismo convoy. Además fueron echados a pique los veleros ingleses «Cannteley» y «Lis-lien».

Los submarinos de las Potencias centrales han hundido, según noticias recibidas, en el mes de Junio próximo pasado, más de un millón de toneladas de registro bruto. Este éxito justifica plenamente la confianza en la eficacia de ciertas medidas contra los adversarios de Alemania.

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en varios sectores hubo intenso bombardeo por parte del enemigo, especialmente en Lisieux y Ailette.

Ha habido tremendo combate en Hurtebise. En diversos puntos logramos hacer prisioneros al enemigo.

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que aumentó el fuego de la artillería y que hubo combates entre exploradores en el frente occidental.

En el frente oriental logramos hacer prisioneros en Cobin.

Ha terminado la lucha en Stanislaw. Establecimos nuestras líneas a espaldas del arroyo de Bucovia.

En el mes de Junio derribamos en este frente 220 aparatos enemigos y 36 globos cautivos.

Nuestros cañones antiaéreos derribaron 60. En igual espacio de tiempo perdimos 58 aeroplanos y globos cautivos.

Parte italiano

Coltano. (Oficial).—Después de intenso bombardeo el enemigo atacó la línea de Goritzia siendo rechazado.

Se malograron otros ataques en diversos puntos.

Hay varios encuentros de patrullas.

La guerra en el aire

Nauon.—La noche del 6 los aeroplanos enemigos volaron sobre nuestro territorio lanzando bombas contra establecimientos industriales. Tuvimos dos muertos y varios heridos.

Londres.—Siguen recibiendo noticias de los daños causados por el raid aéreo enemigo sobre las costas inglesas. A las bejas conocidas hay que añadir otros seis muertos y 56 heridos.

En China

Pekin.—Un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre la residencia real, haciendo blanco en el edificio destinado al cuartel general.

Los imperiales se retiran después del último ataque.

El emperador chino solo ha ceñido la corona ocho días. Ahora todos sus partidarios le abandonan.

VI aniversario  
LA SEÑORA  
D.ª María del Pilar de la Cruz Lucena de Giménez  
FALLECIÓ EL DIA 11 DE JULIO DE 1911  
R. I. P. A.  
Todas las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Nicolás, por todos los señores Sacerdotes invitados y por los que deseen celebrarla desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por su alma.  
Su viudo, hijos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
EL ILTMO. SEÑOR  
D. Carlos Carbonell y Morand  
Que falleció el día 11 de Febrero de 1917  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.  
Las Misas que se celebren en la parroquia del Salvador el día 11 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho ilustrísimo señor.  
Su afligida viuda, hijos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Parte francés  
París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en varios sectores hubo intenso bombardeo por parte del enemigo, especialmente en Lisieux y Ailette.  
Ha habido tremendo combate en Hurtebise. En diversos puntos logramos hacer prisioneros al enemigo.  
Parte alemán  
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que aumentó el fuego de la artillería y que hubo combates entre exploradores en el frente occidental.  
En el frente oriental logramos hacer prisioneros en Cobin.  
Ha terminado la lucha en Stanislaw. Establecimos nuestras líneas a espaldas del arroyo de Bucovia.  
En el mes de Junio derribamos en este frente 220 aparatos enemigos y 36 globos cautivos.  
Nuestros cañones antiaéreos derribaron 60. En igual espacio de tiempo perdimos 58 aeroplanos y globos cautivos.  
Parte italiano  
Coltano. (Oficial).—Después de intenso bombardeo el enemigo atacó la línea de Goritzia siendo rechazado.  
Se malograron otros ataques en diversos puntos.  
Hay varios encuentros de patrullas.  
La guerra en el aire  
Nauon.—La noche del 6 los aeroplanos enemigos volaron sobre nuestro territorio lanzando bombas contra establecimientos industriales. Tuvimos dos muertos y varios heridos.  
Londres.—Siguen recibiendo noticias de los daños causados por el raid aéreo enemigo sobre las costas inglesas. A las bejas conocidas hay que añadir otros seis muertos y 56 heridos.

Miscelánea  
Incendio  
Barcelona.—En Manresa se ha producido un incendio en un taller de Ignacio Marsal, propagándose el fuego al Ateneo obrero del Circolo liberal.  
Algunos bomberos resultaron heridos.  
Bendición  
Barcelona.—Con motivo de celebrarse la fiesta del patrono de los automovilistas, se han bendecido hoy varios vehículos de esta clase en la capilla de San Cristóbal.  
Suerte del conde  
Málaga.—Al subir ayer al expreso para Madrid el conde de Romanones notó la falta de una alhaja valorada en ocho mil pesetas.  
El gobernador telegrafió a Marbella y la alhaja fue encontrada en la casa en que se hospedó el conde.  
MENCHETA

ABANICOS  
Submarino y Missets, últimas creaciones LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas, 24. 10-7

Boletín Religioso  
Santo de mañana.—San Pío I papa y mártir, y San Abando, mártir de Córdoba.  
Fábulo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeados por D. Manuel Barquiza y señora, por sus padres.  
Santa Ana.—Mañana cuarto día de novena a la Santísima Virgen del Carme. A las seis y media de la tarde se expondrá a S. D. M. el cuadro de la Estación. Santo Rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la reserva.  
Encarnación.—El día 11, a las nueve de la mañana, se celebrará en honor del Patriarca San Basilio y su santa hermana Escolástica, cuya tradición de un relicario conmemora la Orden benedictina; en su día se gloriará el R. P. Jaime Díez del C. de Merit.  
San Basilio.—Mañana vigilia de costumbre de años anteriores tendrá lugar en dicha iglesia y ejecutada en su parte musical por un selecto coro de señoras, una misa se celebrará a las nueve, dedicadas al Sr. de Dios, Santo Domingo Henares, y celebrada en su día.  
San Francisco.—Mañana quinto día de novena a la Virgen del Carme, costeados por varios devotos. Comienza un cuarto de hora después de oraciones y hay misa fúnebre.  
Este periódico es publicado con puntualidad.

Acetitos de Olive Superiores  
SERVICIO A DOMICILIO  
TELÉFONO NÚM. 100  
José de Rioja  
Córdoba

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

# Crónica provincial

ADAMUZ

Toma de posesión del alcalde conservador.—A las nueve de la noche del día de ayer fué elegido alcalde presidente, el prestigioso concejal jefe de la minoría de conservadora de este Ayuntamiento, D. Francisco Lara Oballos.

Al encargarse del poder el partido conservador, se apresará el pundonoso jefe local de los liberales a poner en manos del jefe provincial la dimisión del honorado y celoso alcalde don Eduardo Ayllón Cano, dando con ello prueba de un desinterés al poder, que administró con gran habilidad para salir airoso de la herencia que le legaron.

Con este generoso proceder ha roto los moldes antiguos que se empleaban para los cambios de situación, y con ello ha dejado de cosechar los enojos que difícilmente se liman, siendo de esperar que en lo sucesivo cesen las luchas que se libraban, y que los políticos de uno y otro bando reserven sus energías para emplearlas en aquello que tiende a mejorar los intereses de este pueblo.

Desearnos al joven y nuevo alcalde que su paso por la alcaldía selle una era de paz y prosperidad que inmortalice su nombre.—Corresponsal.

MONTILLA

Por la Buena Prensa.—En el número 283 de «Eco Parroquial», órgano de las parroquias de esta ciudad, que se publica todos los domingos, en el correspondiente al día 8, se inserta un bien razonado artículo, que dice así: «Brindamos una idea.—Empezaremos por censurar nuestra ignorancia a cerca de la conveniencia ó no conveniencia de cuanto vamos a decir, y por lo mismo brindamos, no aconsejamos; razones pueden existir, concedidas en altas esferas, no comprobadas por nosotros, que aconsejen otra táctica, las que respetamos con absoluta sumisión, sin discutir, y entremos en materia.

¿Cuál es el fin primordial de esta campaña sintetizada en el «Día de la Buena Prensa?» Según nuestro leal saber y entender, procurar lectores, y por tanto recursos, a los periódicos católicos y respetables a los que no lo son.

Y para conseguirlo tan plausiblemente como es preciso, es bastante la celebración de esta fiesta que creemos que no todos sabemos cuanto cariño se toma al periódico y como nos identificamos con él, cuando lo leemos diariamente y cuanto cuesta dejarlo.

Igualmente nos consta el crecido número de católicos que leen periódicos que no debían leer, por ignorancia,

por indiferencia, por que no se les ha puesto ante los ojos la realidad de los periódicos.

De estas verdades nacemos nosotros la necesidad imperiosa de una doble campaña ofensiva y defensiva, con los caracteres de general implicación y sin cuartel, para aniquilar al enemigo. La tarea es sencilla: los periódicos católicos cada día dedicarán dos ó tres entrefolios a desensamblar a estos periódicos como el «A. B. C.» que pasan por buenos y no le son y otros tantos a recomendar los enteramente católicos, los que tienen censura eclesiástica; las revistas, los boletines parroquiales, los oficiales de cada obispado, dedicarán el espacio que les sea posible, pero todos los números, a lo mismo y hasta en los libros de piedad debe ponerse una lista de los malos periódicos y otra de los buenos y algunas máximas enderezadas a convencer a los católicos de la importancia de la prensa, de los males ocasionados por la mala prensa y necesidad de combatirlos con la buena.

A grandes males, grandes remedios; nos hemos dormido mucho y el enemigo se nos ha entrado en casa, pero muy adentro; para arrojarlo es necesario un esfuerzo tan vigoroso como constante; él nos acomete sin descansar, ¿por qué le hemos de dar cuartel?

Un mes, dos meses para preparar «el día de la Buena Prensa», aunque el trabajo sea general y muy intenso dará como resultado más ó menos brillantes en la fiesta, pero las consecuencias prácticas deseadas seguramente serán muy deficientes; esta labor debe ser de todo el año y de todos los que deseamos de verdad el triunfo de la Buena Prensa.

Como católicos, como sacerdotes y aficionados a las letras, aplaudimos la idea que nos brinda nuestro ilustrado compañero de redacción y proseguiremos en nuestras mal llamadas cartillas, defendiendo la causa de la religión en que nos hemos educado, que es la de nuestra Patria y la que conduce al hombre por el verdadero camino que lleva al alma al consuelo único que puede mitigar las amarguras de esta vida y la posesión eterna de la verdadera.

Si la unión es la fuerza, procuremos todos los que tenemos que cumplir la misión que se nos ha confiado excitar nuestro celo por el bien de nuestra patria, por la propiedad de nuestro pueblo, por la paz en las familias e ilustración del individuo, contribuyendo unas con nuestra espada, la pluma y las demás con sus intereses al sostenimiento y propaganda de la buena prensa, declarando guerra sin cuartel a la prensa impía y avarosa, desensamblando a esos periódicos que embren su veneno é inundando ciegos con

el oropel de la hipocresía; que todo el mundo los conozca y que cuantos se precian de católicos y de amantes de las tradiciones patrias formen abigarrada cruzada que acabe de exterminar esa avalancha de pedregal que corre la sociedad.

Sin respetos humanos, sin miras políticas, que nos empujamos, somos inflexibles y descubramos nuestro pecho en el que mora y refina el espíritu cristiano, humilde por su constitución física, pero valiente y guerrero por su origen y fines que la ennoblecen, como herederos de las máximas y doctrina de Cristo.—Amador.

POSADAS

Bada.—A las diez de la mañana del día 6 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de esta villa D. Esteban Marina y D.ª María de la Salud Sanz Guzmán, siendo padrinos D. Antonio Cruz, padre de la novia, y la señorita Victoria, hermana del contrayente.

Acompañando a este, que es natural y vecino de Madrid, ha venido un amigo suyo de la infancia, joven aficionado a la música, que con su hermosa y potente voz de baritone cantó al numeroso auditorio, cantando magistralmente, durante la misa de velaciones, el motete «O salutaris», y recibiendo al final D. Marcelino Rodríguez Nani, que así se llama, justas y merecidas felicitaciones.

Terminada la sagrada ceremonia, pasaron los numerosos invitados a la casa de los padres de la contrayente, donde se les sirvió un espléndido refresco, abundando pastas, licores, vinos de las mejores marcas y ricos habanos.

Recibían los recién casados y su familia en honorabuena.

Entronzó telón.—Ayer, día 8, tuvo lugar en la casa de D. Francisco E. Uceda García, abogado, este acto tan simpático y cristiano, de aclamar por R. y de ella al Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis de la tarde, hora señalada para empesar la ceremonia, hallábase la casa invadida por numerosos amigos y amigas, en honor de los cuales, por la imposibilidad en que me encuentro de citarlos nominalmente, diré que constituyeron lo más selecto de esta población.

Una vez bendecida la primera imagen que está sentada con los signos de la realidad a los pies, se organizó la procesión por las galerías de la planta baja, llevando velas encendidas casi todos los presentes, por los que se cantó a grandes voces y con manifestas señales de alegría el himno propio, cuando apareció la efigie en el sitio destinado.

Terminó el acto con la bendición que da el sacerdote actuante, seður cura ecógnico y con entusiastas vivas a los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Después los invitados tomaron asiento en las diversas dependencias de la casa, siendo agasajados con salchichón, vino, dulces y cigarrillos puros.

Desde estas columnas envío mi felicitación más cariñosa a D. Francisco E. Uceda García, a su señora la piadosa D.ª Pilar Pascual y a los hijos de este matrimonio, señorita Lola y D. José, D. Francisco y D. Rafael, deseando que les prome el acto realizado el Sagrado Corazón de Jesús.

Novena.—No habiendo podido celebrarse en su tiempo la de San Antonio de Pádua, por coincidir con la Octava del Corpus y los cultos que durante todo el mes de Junio tuvieron lugar en honor del Corazón de Jesús, ahora se está verificando con exposición de S. D. M. y numerosa asistencia de fieles.

Un coro de niñas, al frente de las cuales está la profesora de primera enseñanza «Florita Luisa de la Torre», está en estos cultos, cantando bellas coplas.

El día 13 tendrá lugar la fiesta solemnemente en honor del santo, dentro de la cual se distribuirá la Santa Eucaristía.—Valeriano.

## Origen de la palabra Don

Desde los tiempos de los romanos se estableció en España la diferencia acerca de todo conocido por la nobleza y la plebe; para distinguir una clase de la otra, siempre que era necesario alrigrise a alguno que pertenecía a la nobleza era forzoso anteponer la fórmula siguiente: señor. De Origen Noble Palano de Tal. Luego con el objeto de abreviar, no se usaba más que las iniciales en esta forma. Sr. D. O. N. Palano de Tal. Más tarde, se reunieron las tres letras de la fórmula haciendo una sola palabra; pero como al unirse las tres iniciales no podían ser más y úsculan las tres letras se hizo mayúscula la inicial y minúsculas las siguientes formándose de este modo la palabra que como hemos dicho, sirve de fórmula antepuesta al nombre de la persona para indicar su origen de nobleza.

Como la mayor parte, é mejor dicho casi todos los habitantes de España y de los países que fueron una colonia ignoran el origen ya explicado de la palabra «Don», de ahí que aún se conserve la costumbre ridícula del uso de esta vez, que hace tanto tiempo debió haber desaparecido por los adelantos de la moderna civilización.

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

### Gran Cine.—Salón-Ramírez

Compañía cómica dramática de Carlota Pia. Función para mañana. Estreno de la comedia en tres actos, «Corazón adentro». Precios: Butacas, 1.º; anfiteatro, 0.60; general, 0.20.

### Plaza de Toros.—Ideal Cinema

Función para hoy. Estreno del octavo episodio de la película de aventuras policíacas en 11 episodios y 22 partes, titulada «El Círculo Rojo». Última exhibición del 7.º episodio. Completarán el programa interesantes películas de actualidad. A las 9 de la noche. Sila, 0.40 pasetas y general, 0.10.

### Cine Victoria

Muy pronto gran risa, estreno de la graciosa película cómica, Las aventuras de Ladis B-flas, en diez episodios.

## ANTINEURALGICO ALONCH

Específico del elemento dolor, sea cual fuere su causa. Infalible, inofensivo y poderoso remedio que calma rápidamente jaquicas, neuralgias, dolores de cabeza, muelas, oídos, etc., etc. No falla en ningún caso. Venta, en farmacias. Depósito en Córdoba: A. AVILES. «Farmacia del Centro», Claudio Marcelo, núm. 8.

## AUTOMOVILES DE OCASION

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

## PÉRDIDA

El sábado 7 del actual se extravió una sortija con una perla y las iniciales R. T. La persona que la haya encontrado puede devolverla en la calle Mansera número 52 Se gratificará.

## PATATAS

Se venden a dos pesetas la arroba en la calle Manríques, núm. 9. También se venden ajos.

## ARRENDAMIENTO

Se hace de la finca de olivar titulada La Sersfina, en el término de Adamuz. Para tratar, en Córdoba, Plaza de Capuchinas, núm. 43.

## SE VENDE

espigadero y pastos del cortijo de Mirgo Hijo, término de Montemayor, provincia de Córdoba, con 844 tanegas de tierra de cabida y agua abundante. Para tratar, Conde de Croyesa número 1, Montemayor.

## SE VENDE O ARRIENDA

Mesa de billar en perfecto estado con paño nuevo, cinco ticos y juego de bolas mediano. Para verla y tratar en Fomento Agrícola de Andalucía. Plaza de la Trinidad, núm. 1.

## COCHE

Se vende coche enganchado, Razón Encarnación, 10.

## Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VEINTICUATRO HORAS. Temperatura máxima al sol y al aire libre. 41.60. Id. id. a la sombra y al aire libre. 36.20. Id. mínima a la sombra y al aire libre. 21.60. Id. media a la sombra y al aire libre. 28.99. Oscilación. 14.60. Agua de lluvia en milímetros. 0.00. Agua evaporada en milímetros. 14.40. OMBRÓMETRO A LAS 8 DE LA MAÑANA. Altura barométrica en mm. a 0.º. 753.19. Temperatura a la sombra. 23.00. Id. de termómetro humedecido. 16.00. Tensión del vapor. 9.90. Humedad relativa. 50.00. Estado del cielo. Despejado. Dirección del viento. 0. Fuerza. Ventolina. Insp. del Defensor Ambrosio Morales 6

### «La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOR Y NINA, 6. Capital desembolsado: 500000 de pesetas. Seguros de incendio. Seguros marítimos. Seguros sobre la vida. Seguros de paquetes por ferrocarril. Bancos: Banco de España — Banco de Oviedo. Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata. «LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley. Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada: D. Antonio Corrette; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA. Representante en todas las capitales y puertos importantes de España.

### Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RARO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERMAS. Colocado en las provincias de Córdoba y Granada: D. Antonio Corrette; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA.

### CHOCOLATE DE LA TRINIDAD

FABRICA DE CHOCOLATE DE LA TRINIDAD. La Religión Cordobesa. VULCO. TRAPISSES. En San Juan de Dios de Madrid.

PAQUETES DE	PASTILLAS	VENTAS
1.º marca: Chocolate de la Trinitad	600 gramos	16, 18 y 24
2.º marca: Chocolate de la Trinitad	400 —	12 y 14
3.º marca: Chocolate de la Trinitad	200 —	12, 17, 21 y 24

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid. Farmacia y Sna. Sebastián.—Cajón de marfil de 8 pesetas, con 64 pastillas. Detenido desde 50 pastillas. Ferrocarril, desde 100 pastillas, hasta la cantidad de 500 pastillas, se fabrican con envase, en 1/2 y 1/4 de kilo. No se envía nunca el chocolate, se hace todo clase de envases desde 50 pastillas. Al detall.

### Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis. Lo fumaa a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta. Depósito en Córdoba: Dr. María, San Juan 3, Granada.

### Fernando Guijo Dentista

Gondomar, sin núm.

## Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

— DE —

### Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radiactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otros muchos.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amétrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

### EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias. Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, pías. 5.00	1.ª plana (línea) . . . pías. 1.00	Extarjero, semestre, fra. 20.00	2.ª . . . . . pías. 0.60
Comunicados, de 1 a 25 pías.	3.ª . . . . . pías. 0.45	Manu. & juicio del Director	4.ª . . . . . pías. 0.30
Máxima gratis. . . . . 0.05	Oficiales, de 0.25 en adelante.	Máxima gratis. . . . . 0.05	
atrasado . . . . . 0.25			

### Esquemas mortuorios

Al año de una columna: En 1.ª plana, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos . . . . . En 1.ª . . . . . 100 . . . . . en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres . . . . . En 1.ª . . . . . 250 . . . . . en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscritores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, el impuesto del timbre.

### LONGINES

el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

### DEPURATIVA ANTI-ARTRÍTICA ANTI-HERPÉTICA

AGUAMINERAL NATURAL PURGANTE NUEVOS MANTIALES EN Looches

### Purificad Regenerad Fortificad

VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Esta prócepio no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 16, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarlos en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urbano, Alfaro 17, droguería; señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

### Sociedad Anónima «CROS», BARCELONA

GRANDES FÁBRICAS DE ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS EN BADALONA, ALICANTE, SEVILLA Y SANTANDER

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amónico, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, núm. 16

### PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE - Pida Vd. la botella de una dosis - De venta en Farmacias y Droguerías - Oficinas: Montero, 29, Madrid